

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

促进人与自然和谐共生

加强生态文明建设必须坚持的原则

(2018年5月18日)

这是习近平在全国生态环境保护大会上讲话的一部分

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。我们党历来高度重视生态环境保护,把节约资源和保护环境确立为基本国策,把可持续发展确立为国家战略。随着经济社会发展和实践深入,我们对中国特色社会主义总体布局的认识不断深化,从当年的“两个文明”到“三位一体”、“四位一体”,再到今天的“五位一体”,这是重大理论和实践创新,更带来了发展理念和发展方式的深刻转变。

现在,随着我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,人民群众对优美生态环境需要已经成为这一矛盾的重要方面,广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。人民对美好生活的向往是我们党的奋斗目标,解决人民最关心最直接最现实的利益问题是执政党使命所在。人心是最大的政治,我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设,提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

人类是命运共同体,保护生态环境是全球面临

的共同挑战和共同责任。生态文明建设做好了,对中国特色社会主义是加分项,反之就会成为别有用心势力的攻击我们的借口。人类进入工业文明时代以来,传统工业化迅猛发展,在创造巨大物质财富的同时也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统原有的循环和平衡,造成人与自然关系紧张。从上世纪30年代开始,一些西方国家相继发生多起环境公害事件,损失巨大,震惊世界,引发了人们对资本主义发展模式的深刻反思。在人类200多年的现代化进程中,实现工业化的国家不超过30个、人口不超过10亿。在我们这个13亿多人口的最大发展中国家推进生态文明建设,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,其影响将是世界性的。

党的十八大以来,我们党深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,提出了一系列新理念新思想新战略。新时代推进生态文明建设,必须坚持好以下原则。

一是坚持人与自然和谐共生。人与自然是生命共同体。生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。“天地与我并生,而万物与我为一。”“天不言而四时行,地不语而百物生。”当人类合理利用、友好保护自然时,自然的回报常常是慷慨的;当人类无序开发、粗暴掠夺自然时,自然的惩罚必然是无情的。人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,

这是无法抗拒的规律。“万物各得其和以生,各得其养以成”。这方面有很多鲜活生动的事例。始建于战国时期的都江堰,距今已有2000多年历史,就是根据岷江的洪涝规律和成都平原悬江的地势特点,因势利导建设的大型生态水利工程,不仅造福当时,而且泽被后世。

在整个发展过程中,我们都要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,不能只讲索取不讲投入,不能只讲发展不讲保护,不能只讲利用不讲修复,要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,多谋打基础、利长远的善事,多干保护自然、修复生态的实事,多做治山理水、显山露水的好事,让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁,让自然生态美景永驻人间,还自然以宁静、和谐、美丽。

二是绿水青山就是金山银山。这是重要的发展理念,也是推进现代化建设的重大原则。绿水青山就是金山银山,阐述了经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。

(未完待续)
(据《习近平谈治国理政》第三卷)

严格苛求创一流

(上接第一版)严格苛求,是宝武创建世界一流伟大企业必须恪守的工作要求。创建世界一流伟大企业,是宝武人共同的梦想。实现的路径,唯有贯彻落实习近平总书记要求的“致广大而尽精微”。广大是大格局、大视野、大情怀,“致广大”就是观大势、谋全局,于大处着眼,“致广大”才能在纷繁复杂中洞悉规律、辨明方向。精微是滴水穿石,是跬步千里,“尽精微”是抓细节、盯点滴,消除可能存在的风险隐患。致广大而尽精微,既登高望远、胸怀国之大者,又落地落实、用心用力。只有两者兼具,才能实现宏伟蓝图,才能成就伟大事业。严格苛求是对“尽精微”的有力注解,是落实习近平总书记“致广大而尽精微”指示精神的最佳体现。我们要保持严格苛求的强大定力,将

严格苛求融入到血脉中,想干事、能干事、干成事,还要不出事,真正干成一流的事业、成就一流的自己。千里之堤溃于蚁穴,没有“尽精微”的严谨细致,就没有“致广大”的成就;没有严格苛求,就没有一流的品质,就不可能成为伟大的企业。弘扬严格苛求的企业精神、厚植严格苛求坚实土壤,必将推动全体宝武人用实干成就梦想,在平凡中彰显不凡,汇聚阔步伟大征程的强劲动能。

久久为功,善作善成。秉持着严格苛求、精益求精的态度,我们在通往伟大梦想的征程上会更加蹄疾步稳,实现又好又快发展。无论前进的道路上会遭遇怎样的暴风骤雨,只要恪守严格苛求的精神品质,我们就能担当作为、百战百胜,向着星辰大海逐梦远航!

汲取奋进力量 做好先行示范



山西太钢精密带钢公司党总支始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话重要指示,进一步夯实党建工作,进一步加强作风建设,进一步做精做产品,较好地完成了各项工作任务,连续五年完成预算目标。

一年来,精密带钢党总支通过中心组学习、专题党课、撰写学习体会等形式,组织广大党员深入学习习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话重要指示和十九届五中全会精神,“四个意识”不断强化,拼搏意识不断增强,广大干部职工舍小家顾大家,投身于生产经营中,企业竞争力显著增强,“手撕钢”团队荣获全国“五四奖章”,精密带钢公司荣获全国“五一劳动奖状”。

始终贯彻“技术引领、效益引领、规模引领”总要求,推进对标找差,以极致“高效率”创造“高效益”;以科技创新驱动,锻造企业核心竞争力;强化市场开拓,以“高市占”提升市场竞争能力;以“融合提升”为新起点,把科改示范向纵深推进。2020年8月份把“手撕钢”轧到了0.015的极致厚度。2020年成功申报国家级重大专项1项,太原市重大科技专项1项。



近日,太钢营销中心销售公司党支部组织全体党员观看专题纪录片《非凡的领航》。该片讲述了几位优秀共产党员以实际行动彰显共产党员初心不改、信念不灭的感人事迹,展示了中国精神、中国力量、中国担当,深深感染了在场的全体党员,大家一致表示要坚定共产主义信仰,发扬爱国主义精神,打造技术创新高地,攻坚克难,为2022年开创新的经营业绩添砖加瓦。

周鹏摄